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N I E D E R S C H R I F T  
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Schönecken vom 28.11.2018 

 

um 19:00 Uhr im Gemeindehaus Forum im Flecken "FIF" 

 
 

Anwesend: 
 

Vorsitzender 

 Ortsbürgermeister Antony Matthias   

 

1. Beigeordneter 

 Kohlen Karl   

 

2. Beigeordnete 

 Dicks Daniela   

 

3. Beigeordneter 

 Sonntag Herbert   

 

Ratsmitglieder 

 Arenth Johannes   

 Arenth Susanne   

 Ernzer Alfred   

 Floss Jochen   

 Irsfeld Frank-Peter   

 Krämer Werner   

 Reichertz Markus   

 Schifferings Jakob   

 Schmidt Rudolf   

 

entschuldigt fehlten 

 Dambly Martina   

 Gitzen Christian   

 Görres-Biewald Anja   

 Herbst Jan   

 Karp Adelheid   

 Reifers Astrid   

 Thiel Pia   

 

weiterhin waren anwesend: 
 

von der Verbandsgememeindeverwaltung 

 Bürgermeister Söhngen  bis TOP 7 öffentlich 

 Karp Anton - als Schriftführer - 

 

von der Forstverwaltung 

 Revierförster Dries Wolfram  zu TOP 3 

 Forstamtsleiter Wind Peter zu TOP 3 

             

Zu der Sitzung war form- und fristgerecht eingeladen worden. 

Einwände gegen Einladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 

 



 - 2 - 

 3 

Die Tagesordnung wurde im öffentlichen Teil um den gesetzlichen TOP 1. „Einführung und 

Verpflichtung eines Ratsmitgliedes“ erweitert. 

Die Tagesordnung der nichtöffentlichen Sitzung wurde abgesetzt, da keine Punkte zur 

Beratung und Beschlussfassung vorlagen. 

 

Tagesordnung: 
 

Öffentliche Sitzung 

 

1.  Einführung und Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 

2.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 

 

3.  Forstwirtschaftsplan 2019 Gemeindewald 

 

4.  Feststellung des Jahresabschlusses 2017 und Entlastung 

 

5.  Haushaltssatzungen und -pläne der Ortsgemeinde und der Jagdgenossenschaft für das 

Jahr 2019 

 

6.  Beiträge für Unterhaltung und Ausbau von Feld- und Waldwegen 

 

7.  Neues aus dem Burgflecken 

 

8.  Anfragen von Ratsmitgliedern 

 

 

 

1.  Einführung und Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 

 Das Ratsmitglied Dr. Erdal Dogan hat sein Mandat im Gemeinderat mit Schreiben 

vom 11.11.2018 niedergelegt. 

Nach den Ergebnissen der Kommunalwahlen 2014 rückt Herr Jakob Schifferings 

nach. 

Durch Ortsbürgermeister Matthias Antony erfolgte per Handschlag die Einführung 

und Verpflichtung des neuen Ratsmitgliedes. 

 

 

2.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 

 

 Es waren keine Einwohner anwesend. 

 

3.  Forstwirtschaftsplan 2019 Gemeindewald 

 

 Die von den Forstbeamten vorgetragenen und erläuterten Forstwirtschaftspläne 2019 

sehen vor: 

 

a) Holzeinschlag 865 fm  

 

b) Jahresergebnis Teilhaushalt + 13.286 € 
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Nach der Beratung stimmte der Ortsgemeinderat einstimmig den 

Forstwirtschaftsplänen 2019 zu. 

 

Das Betriebsergebnis „Forst“ erhöht sich noch um den Reinertrag des gemeindlichen 

Eigenjagdbezirkes Webbüsch (Jagdpacht) auf der Gemarkung Seiwerath. 

Die Brennholzpreise bleiben unverändert gegenüber dem Vorjahr. 

Zu der Umsetzung der Forstwirtschaftsplanung 2019 erfolgt im nächsten Jahr eine 

erneute Beratung bzw. ein Waldbegang durch den Gemeinderat. 

 

4.  Feststellung des Jahresabschlusses 2017 und Entlastung 

 

 Aufgrund der Empfehlung des Rechnungsprüfungsausschusses beschloss der 

Ortsgemeinderat einstimmig die Feststellung des Jahresabschlusses 2017 der 

Ortsgemeinde und der verwalteten Jagdgenossenschaft. 

 

Es wurde einstimmig beschlossen, dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde Prüm 

und dem Ortsbürgermeister sowie den Beigeordneten der Ortsgemeinde die 

Entlastung zu erteilen. 

 

An der Beratung und Beschlussfassung haben der Ortsbürgermeister und die 

Beigeordneten nicht mitgewirkt. 

 

Den Vorsitz führte das älteste anwesende Ratsmitglied Rudi Schmidt. 

 

Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen im Haushaltsjahr 

2017 wurden gebilligt, ebenso die Übertragung von Haushaltsermächtigungen in das 

Haushaltsjahr 2018. 

 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 

 

5.  Haushaltssatzungen und -pläne der Ortsgemeinde und der Jagdgenossenschaft 

für das Jahr 2019 

 

 Nach der Beratung der Haushaltspläne beschloss der Ortsgemeinderat einstimmig die 

Haushaltssatzungen für das Jahr 2019. 

 

Vorschläge der Einwohner nach § 97 Abs. 1 GemO wurden nicht eingereicht. 

 

Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt, die in der Haushaltssatzung 2019 

vorgesehene Kreditaufnahme von 90.000 € bei Bedarf und im pflichtgemäßen 

Ermessen vorzunehmen. 

 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 

 

Die Haushaltssatzung der Ortsgemeinde liegt dem Original der Niederschrift bei. 

 

Jagdgenossenschaft Schönecken 

 

Der Haushaltsplan der Jagdgenossenschaft für das Jahr 2019 wird in Einnahmen und 

Ausgaben auf je 130.600 € festgesetzt. 
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6.  Beiträge für Unterhaltung und Ausbau von Feld- und Waldwegen 

 

 Nach der gemeindlichen Satzung über die Erhebung von Beiträgen für den Bau und 

die Unterhaltung von Feld- und Waldwegen wird der Beitragssatz nach dem 

durchschnittlichen Unterhaltungs- und Investitionsaufwand, der in dem in der 

Satzung festgelegten Zeitraum entstanden ist, berechnet. 

 

Die Summe der Aufwendungen für den Bau und die Unterhaltung von Feld- und 

Waldwegen im maßgeblichen Ermittlungszeitraum 6 Jahre wird auf 95.400 € 

festgesetzt. 

 

Da eine erhebliche beitragsrelevante Nutzung der Wege durch das Aufkommen an 

sonstigem Kfz-Verkehr und der Nutzung als Reit- und Radweg sowie der Nutzung für 

den Fremdenverkehr nicht gegeben ist, kann kein Gemeindeanteil festgesetzt werden. 

 

Der endgültige Beitragssatz 2018 wird auf 13,50 €/ha 

festgesetzt. 

 

Für 2019 werden Vorausleistungen erhoben,  

der der Vorausleistung 2019 zu Grunde legende Beitragssatz wird auf  13,50 €/ha 

festgesetzt. 

 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 

 

7.  Neues aus dem Burgflecken 

 

 Der Ortsbürgermeister und Bürgermeister Söhngen informierten über verschiedene 

kommunale Angelegenheiten, u. a. 

 

- Feierstunde Ehrenbürgerschaft Eheleute Dogan – Samstag 02.02.2019  

(Programm und Einladungen) 

 

- Ausbau des Nims-Radweges (Sachstand) 

 

- Terminplanung für 2019 „Kommune wird digital“ 

 

- Folgekonzept Schwimmbad Schönecken (Fördermöglichkeiten und Beratung 

im Verbandsgemeinderat) 

 

-  Sachstand Sanierungsprojekte (Platz Alter Markt, Altes Kloster und Alte 

            Schule) 

 

-  Planungsauftrag und Nachfragen zur weiteren Baulandentwicklung 

 

-  Bauarbeiten der Telekom in der Ortslage 

 

-  Schäden und Übergriffe aus der Veranstaltung „MSS“ Fete im FiF 

 

- Anfrage Musikverein FiF Nutzung Veranstaltung 19.05.2019 

Nach Besucherzahlen und wirtschaftlichem Erfolg wird der Ortsbürgermeister 

ermächtigt, eine „reduzierte“ Miete für die Veranstaltung festzusetzen. 
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-  Spende Klaus Grohmann von 2.000 € 

Der Rat beschloss die Annahme der Spende für das Kinder- und 

Jugendprogramm der Gemeinde. 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 

 

- Anschaffung von Urnen-Stelen für den Friedhof 

Unter Hinweis auf den Beschluss vom 24.10.2018 stellte der 

Ortsbürgermeister verschiedene Varianten und Angebote der Fachfirma vor. 

Nach Beratung wurde beschlossen, die „Ziehharmonika“ Variante der Fa. 

V+P zum Grundpreis von rd. 9.400 € (12 Felder) zu beschaffen, der 

Ortsbürgermeister wird entsprechend ermächtigt. 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 

 

 Anfragen von Ratsmitgliedern 

 

 Ortsbürgermeister Antony beantwortete die gestellten Fragen. 

 

- Baulandanfragen (Ratsmitglied Irsfeld) 

 

- Termin Volkstrauertag (Ratsmitglied Schmidt) 

 

- Rechnungen und Kosten für Wirtschaftswege (Ratsmitglied Arenth) 

 

 

 

v.     g.     u. 

 

 

 Schriftführer Ortsbürgermeister 

 

 

 

 

 

 Gesehen 

 

 

 

 

 

 Bürgermeister 


